

敬畏法纪,可享三“最”

——观《警钟》系列警示教育片有感

李桂芳

“过去的同志,风华正茂;昔日的战友,挥斥方遒。此时再见,却是身着囚服、面容憔悴、掩面而泣。场景变化、角色转换,让人感慨良多,唏嘘不已。”被摆进警示教育片的“他们”,因为不敬畏法纪,被“淘汰出局”。最近,“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿深入挺进,每周定期组织观看的《警钟》系列警示教育片引起镇江广大公安民警的关注与反响,成为当前教育整顿中最为追捧的“明星产品”之一。每看一集,除了感官的震动震撼外,更多的是思想受教育,灵魂受洗礼,心灵受涤荡。虽然每集教育片的时间不长,却将一个领导干部或者党员民警漫长的政治生涯,从正道光明如何走向穷途末路剖析得淋漓尽致,如临其境的教训足够扣动我们的心弦。知敬畏、存戒惧、守底线,可以享“三最”。

第一,敬畏法纪“最自由”。自由,人皆向往,是每个人实现人生价值的基本保障。它易得,也易失去;它最宝贵,却常常不被珍惜。《警钟》里的“片中人”,他们亮相的“桥段”无需导演,却有惊人相似的“结局”:痛哭流涕、悔恨交加,后悔曾经的“目无法纪、为所欲为”换来了难以洗刷的“罪名加身、人生污点”,后悔短暂的“规避纪律、潇洒自由”,换来了东窗事发的“铁窗生涯、一无所有”。正如法国思想家卢梭所言:“人生而自由,但无往不在枷锁之中。”纪律和自由是辩证统一

的,两者如影随形。没有纪律就没有自由。纪律看似是对自由的限制,实际上是对自由的守护。党员民警的自由,是在党纪国法、警规警纪框架约束内的自由。现有的各项法规制度,为公安民警的八小时内工作圈和八小时外生活圈,划出了一片片“禁忌地”,拉起了一道道“警戒线”,架起了一条条“高压线”,任何漠视、不知敬畏、不知脱离纪律约束的行为,就会立即激活纪律的“反制措施”,付出应有代价。只有在内心真正敬畏纪律、遵守纪律,才能获得真正意义上的自由。否则,所谓的自由是虚幻的、暂时的,最终会面临失去的危险。这也是一个从“敬畏纪律”到“遵守纪律”,再到“感知不到纪律”,最终“实现自由”的内在逻辑和辩证过程。

第二,敬畏法纪“最幸福”。“幸福”是什么?各人有各人的见解,各人有各人的感受,可谓是见仁见智,莫衷一是。据历史记载,明太祖朱元璋一天早朝时突然问大臣:天下何人最幸福?大臣们众说纷纭,有人说金榜题名者,有人说富甲天下者……大臣万钢回答说:“畏法度者最幸福。”此语一出,朱元璋大为赞赏。封建社会的政治集团尚有这个认识,更何况公安民警呢!常听一些民警说,现在“饭后散个步,周末亲子游,身体无毛病,多陪陪老人”就是幸福。其实幸福就是一种体验和感觉,其构成元素是多元的,但笔者觉得内心的安全感,是最基础也是最重要的。党的十八大以来,反腐败斗争历程表明,

“坚持无禁区、全覆盖、零容忍”决不是一句空话。近期,中纪委通报了数起已退休干部接受审查调查的消息,再次证明,对于腐败分子没有什么例外,更没有什么既往不咎,无论身处何时何地,只要贪腐就终身不安。面对“减存量、遏增量”的强大攻势,违纪者即使躲过一时,但内心必将是惶恐不安,备受煎熬,真的不知道明天和“意外”哪个先到来?一个对自己的未来都没有“确定性”的人,又怎能保持内心的安全与安宁,幸福又何从谈起?相反,敬畏法纪者看似胆小谨慎,视法纪如虎狼,不敢越雷池半步,但他们却有“不做亏心事,不怕鬼敲门”的心安,有“吃得香睡得着”的惬意,难道他们不幸福吗?循规蹈矩,拒绝“出格”,就守住了通往幸福的渠道。

第三,敬畏法纪“最有力”。人,不以规矩则废,党不以规矩则乱。毛泽东主席曾说:“加强纪律性,革命无不胜。”习近平总书记也说:“组织严密、纪律严明是党的优良传统和政治优势,也是我们的力量所在。”宏观看,正是因为党十分重视纪律建设,特别是党的十八大以来,以不断深化反腐败斗争成果凝聚力量促进发展,才创造了让世界惊叹的“东方奇迹”。微观看,守纪律讲规矩是对一个党员民警党性的重要考验,更是对党忠诚的重要检验。如果一个党员民警连基本的忠诚都做不到,事业何谈“有为”?现实中,个别党员民警和领导干部不愿当人民的“公仆”,却甘当老板的“佣人”;不做党的事业的

“主人”,却要做金钱的“奴隶”,违规办案趋利执法侵害群众利益。看似一时的“本事通天、风光无限”,在接受审查调查时“瞬间秒杀、涕零如雨”,人生输得一败涂地。由此可见,党的纪律规矩,是一切干事创业舞台的“底板”。对“底板”要求不严,今天漏个洞、明天裂个缝,后天缺个角,事业干得再好也会坍塌。守纪律规矩与干事创业,是“车之两轮”,二者相辅相成,同时驱动才能行稳致远。对广大党员民警来说,从严与关心是统一的,不是对立的,从严就是关心,关心就要从严。因此,清正廉洁和勤勉敬业,是我们每一名党员民警充分享受公安职级并行改革红利的“推进器”和“纵扶梯”,也是通往成功的唯一“捷径”。

各级公安纪检监察部门要借开展“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿的有利契机,坚持严的主基调,深挖队伍潜在风险,整治队伍顽瘴痼疾,使全警真正养成知敬畏、存戒惧、守底线的高度自觉。要坚持运用一体推进“三不”的思路,用好用足“四种形态”,坚决铲除“枪酒赌密网”的“牛皮癣”,摧毁黑恶势力的“保护伞”,以最大决心、最实举措、最严纪律,去“毒瘤”、除“腐肌”、清“余毒”,打造一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的公安队伍。我始终认为:“守纪律,守住幸福生活;讲规矩,讲出精彩人生。”

(作者系镇江市纪委监委派驻公安局纪检监察组组长,镇江市公安局党委委员)

全市公安机关政治轮训班开班

本报讯(胡冰心 黄超 仇亦非)为扎实推进“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿,认真落实公安机关政治轮训制度规定,9月9日和11日,市公安局举办为期2天的教育

整顿轮训班。开班仪式上,市公安局党委副书记、政治部主任邵锡梅作动员讲话,市公安局党委委员左敦传出席并作重点任务解读,市公安局党委委员、机关党委书记、政治部副主任桂耀武主持仪式。邵锡梅从“教育整顿、固本强基、服务大局”三个方面,指出了这次政治轮训的重要性,

并从“守好责任田、练就金刚钻、严格管队伍”三个方面做了强调,要求全体参训人员深刻领会、认真落实,为推动教育整顿出亮点、出经验,全力谱写镇江公安队伍建设新篇章作出新的更大贡献。

本次政治轮训涵盖教育整顿重点任务解读、基层党建工作实务、政工公文写作、智慧政工操作系统讲解等内容。各市区公安局、公安分局,市公安局各处室、中心、支队政委、政治处主任或政工部门负责人,市区各派出所教导员等110余人参加轮训。



政治轮训班现场

个人简介:

包书军,男,38岁,2011年从空军大连基地转业到丹阳市公安局工作,现任丹阳市公安局皇塘派出所大南庄中心警务区社区民警,四级警长。曾荣获“三星级”社区民警3次、嘉奖2次。

从业务小白到全面能手

——记丹阳市公安局皇塘派出所社区民警包书军

本报记者 胡冰心

本报通讯员 仇亦非 姜丹辉 蒋中

从警卫连长到公安民警、从看守所到派出所、从业务小白到业务能手,变换的是岗位,不变的是初心。近日,记者来到丹阳市公安局皇塘派出所,走近社区民警包书军,记录他的为民初心故事。

聚焦群众重点关切 争做法制校园的守护者

大南庄社区包括白兔村委会和大南庄村委会两个大队,实有人口10494名,企业120余家,场所行业20余家。转业成为社区民警后,工作内容、对象的转换对包书军来说跨度较大,但包书军没有退缩,他认真学习业务知识,迅速进入工作角色,逐渐成为社区工作的行家里手,多次被评为“三星级”社区民警。

丹阳市吴塘实验学校是重点内保单位,经常发生高年级学生欺负低年级学生的现象,学校多次进行整治却仍不见好转,成为困扰学校的“老大难”问题。包书军了解情况后,每月初到学校利用课余时间开设“青少年预防犯罪”“校园内外安全防范”讲座,通过“以案释法”、与学生面对面互动、谈自身成长经历等方式向学生宣传法律知识,对重点对象利用入户走访上门工作,对学生及家长开展教育引导。通过包书军的不懈努力,“校园欺凌”现象基本不再发生,得到学校领导和家长的一致好评。

事关群众财产安全 勇当侦查破案的第一线

在做好社区工作“分内事”的同时,包书军积极主动,物建特情、排摸线索,分析研判,参与抓捕,切实担负起侦查破案的“分外事”。

4月28日早晨6时许,在家休息的包书军突然接到辖区某企业报警,称新厂房内的消防镀锌管被偷了。包书军将两个正和自己玩得兴起的孩子交给岳父岳母照料,立即开车赶到企业。在企业负责人详细询问情况后,他仔细查看了厂内和路口的监控,迅速还原了嫌疑人的行动轨迹,并凭借着对辖区情况的高度熟悉,当场确定了嫌疑人系大南庄村的荆某。荆某的情况包书军非常熟悉,平时“热衷于小偷小摸,每个村民都对他避而远之。在确定嫌疑对象后,包书军并没有立即行动,而是制定了详细的抓捕方案,在荆某家附近伏击守候、伺机抓捕。经过3个多小时的伏击守



包书军送法进校园

候,包书军和辅警在家门口将销赃归来的荆某抓获。经初步审讯,荆某矢口否认盗窃的事实,也不交代赃物下落。包书军继续开展视频追踪,明确其销赃地点,第一时间在辖区某废品收购站中将被盗的镀锌管、铜线等赃物收缴。在人证物证面前,荆某终于低下了头,交代了实施盗窃的整个过程。

当包书军把追回的镀锌管、铜线等物品发还给企业时,企业主感动地说:“本来是抱着试试看的态度打电话给小包的,没想到这么快就破案了,真是非常感谢他!”

不与群众计较得失 他是社区百姓的贴心人

包书军是村里的“香饽饽”,辖区内每逢自留地归属、下水道排放、邻里通道争议等“疑难杂症”,村干部和村民就会第一时间想到他,包书军也随叫随到,从不推诿。3年来,他人户走访1600多户,上门调解处理纠纷70余起,他管辖的社区也被地方党委政府评为“平安社区”“和谐社区”。

2020年4月,市委市政府在全市农村地区开展了人居环境整治工作,这是村委会当前的一项重点工作,头等大事,还要接受验收,政府各部门和村委会干部都积极行动起来,包书军



包书军上门探望老人

也不例外。在工作推进过程中,难免会有一些群众不理解,也经常会遇到一些“钉子户”,影响工作的推进。每一次发生矛盾时,包书军都第一时间赶到现场维持秩序,就地化解矛盾。

包书军在群众交往中,始终把百姓当亲人,从不摆架子,遇到群众有困难时竭尽全力去帮助。2019年5月,皇塘丁桥村村委会有一位重度瘫痪、常年卧床不起的残疾老人,其儿子因吸毒被强制戒毒两年,儿媳、孙女外出打工一去不回。包书军经常利用工作之

余上门看望老人,一袋米、一桶油,还时不时地塞些钱给老人。为了彻底解决老人的生活问题,包书军多方奔走,积极协调民政、劳动等部门,向企业寻求帮助,在他的努力下,老人最终住进了养老院,每月3000元护理费由民政部门以及效益较好的两家企业分担。今年5月,包书军再次来到养老院看望老人,并告知其儿子还有3个月就可以回来了,到时一家人就可以团圆。老人听说后紧紧握住包书军的手,热泪盈眶。

深学、真查、见效

——市交警支队车管所教育整顿动真格

本报记者 景泊 本报通讯员 纪军 仇亦非

一走进市车管所大厅,正中间的电子显示屏上播放的“坚持政治建警、全面从严治警”宣传视频和大厅两侧展板上丰富的教育整顿内容非常吸睛。今年7月份以来,市公安局交警支队车管所高度重视教育整顿,取得了实实在在的成效。近日,记者走进车管所,感受这支政治坚定、爱岗敬业、作风优良的公安队伍。

学习入心,查纠精准

当天上午,在市车管所办公区,民警田晨给记者出示了一份《每周学习计划安排》:学习内容、学习要点、时间安排“一应俱全”。

车管所考试科负责全市驾驶人考试工作,民警每天都要前往各市区考点,经常不在单位,为了保证“学习”不漏一人,考试科科长张俊借助“学习强国”视频会议模块,给全科室的党员民警建立群组,利用中午休息时间布置学习精神。他说:“前进路上,不让一个人掉队,是我们开展教育整顿的初衷。”为检验民警学习效果,车管所领导将等级评定业务知识题库作为教育学习抓手,每月定期组织全体民警开展教育整顿应知应会知识测试。测试结果纳入科室考核,确保业务学习效果落到实处。

“火车跑得快,全靠车头带。”市交警支队车管所所长殷荣平告诉记者,车管所开展“向身边典型学习”活动,从近年来立功受奖的党员民警当中,选择先进典型,利用所内

的善行义举榜,公开展示先进典型民警的事迹材料,用身边的典型激励全体人员,不断激发服务为民的热情。

“要树正面典型,更要抓反面典型,对民警、辅警违法违纪不迁就、不袒护,只有这样,教育整顿才能取得实效。”为此,车管所采取领导带头查、部门重点查、民警互相查等形式,着力查摆在理想信念、执法能力、纪律作风等方面存在的突出问题。

在车管所业务监管中心,殷荣平介绍:“问题整改要敢于刀刃向内,一方面,我们运用数据说话,分析异常业务。由业务监管中心牵头,每周汇总整理异常业务数据并下发至各业务单位,限期上报情况核查说明。另一方面,倾听社情民意,自觉接受监督。借助网络舆情、政府12345热线、政府信箱等渠道,每周公开‘晒舆情、晾信访’,对群众反映问题一查到底,将此作为队伍管理的有效抓手,不断解决内部短板。”

服务为民,高效热情

开展教育整顿,最根本的目的是树立民警执法为民的思想,努力建立一支高效、廉洁、爱民的公安队伍,更好地服务群众。

“在活动中,我们从抓队伍建设细节,以点带面使全队纪律作风得到了明显转变,整个队伍的精神面貌也越来越好。”殷荣平介绍。记者在现场获得了真实真实的感受:所有车管所窗口“一窗受理、一窗办结”,严格落实“四个减免”措施,并在各业务区域进行公示,自觉接受群众监督;车管所全省首创的驾证业务一体化“C型”走

廊,将照相、体检等驻所服务浓缩在一个10余米的走廊中,群众持一证一机(身份证、手机)沿着走廊即可完成所有环节,以换证业务为例,原先20分钟的办件时间缩短到6分钟,再次刷新了车管服务的镇江速度。

与此同时,记者看到市车管所还搭建平台和载体,激发全体人员做事热情:通过公安内网首页、食堂公示栏,对近期表现优异、成绩突出人员进行公示,制作成海报进行张贴,不断提升工作效能,激发队伍活力,增加自豪感和荣誉感。